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Свят ла на БА РА НОК:
— Мін ская воб ласць прад-

ста ві ла на са іс кан не гэ та га 
зван ня два га ра ды — Слуцк, 
які ў на ступ ным го дзе ад зна-
чае 900-год дзе, і Ма ла дзеч на, 
якое ўжо трэ ці раз ха дай ні чае 
аб яго пры сва ен ні. Ма ла дзеч-
на, мож на з упэў не нас цю ска-
заць, з'яў ля ец ца не ка ра на ва-
най куль тур най ста лі цай Мін-
шчы ны. У го ра дзе пра цу юць 
уста но вы куль ту ры аб лас но га 
пад па рад ка ван ня: Мін скі аб-
лас ны дра ма тыч ны тэ атр, аб-
лас ны тэ атр ля лек «Бат лей ка», 
аб лас ны края знаў чы му зей, 
Ма ла дзе чан скі дзяр жаў ны му-
зыч ны каледж імя М.К. Агін-
ска га. У ра ё не функ цы я ну юць 
фі лі ялы дзяр жаў ных рэс пуб лі-
кан скіх му зе яў: Ян кі Ку па лы 
(вёс кі Яхі моў шчы на і Вя зын ка), 
Мак сі ма Баг да но ві ча (вёс ка 
Ра ку цёў шчы на). Акра мя та го, 
ар хі тэк ту ра, інф ра струк ту ра 
Ма ла дзеч на най леп шым чы-
нам спры яе та му, каб ён стаў 
куль тур най ста лі цай Бе ла ру-
сі. Бяс спрэч на, гэ та — важ-
ная па дзея ў жыц ці воб лас ці. 
Мы раз ліч ва ем, што, акра мя 
тых ме ра пры ем стваў у сфе ры 
куль ту ры, якія пра вод зяц ца на 
Ма ла дзе чан шчы не, па чэс нае 
зван не на дасць но вы ім пульс 
для твор чых су вя зяў, аб ме наў, 
гаст ро ляў пра фе сій ных ка лек-
ты ваў. Ду маю, што су мес ныя 
пра ек ты з Мі ніс тэр ствам куль-
ту ры да зво ляць яшчэ больш 

рас шы рыць ме жы куль тур на га 
су пра цоў ніц тва.

Свят ла на СА РО КА:
— Кож ны год на ма ла дзе-

чан скай зям лі рэа лі зу юц ца 
знач ныя куль тур ныя пра ек ты. 
Не ста не вы клю чэн нем і на-
ступ ны. На пра ця гу яго прой дзе 
цыкл ме ра пры ем стваў «Май-
стры мас тац тваў — куль тур най 
ста лі цы Ма ла дзеч на»: кан цэрт-
ныя пра гра мы вя ду чых твор чых 
ка лек ты ваў і вы ка наў цаў, вы-
ста вач ныя экс па зі цыі вя до мых 
мас та коў, спек так лі, су стрэ чы з 
пры зна ны мі май стра мі мас тац-
тваў Бе ла ру сі, кра ін бліз ка га і 
да лё ка га за меж жа. Гэ та да па-
мо жа пра доў жыць і ўма ца ваць 
твор чыя су вя зі з га ра да мі-па-
бра ці ма мі Ма ла дзе чан шчы ны. 
Не кож ны рэ гі ён мо жа па хва ліц-
ца та кой коль кас цю «бра тоў». 
А ў Ма ла дзе чан ска га ра ё на іх 
21 — з Ра сіі, Поль шчы, Літ вы, 
Укра і ны, Бал га рыі.

Зна ка вым ста не і пра вя-
дзен не ХVІ На цы я наль на га 
фес ты ва лю бе ла рус кай пес ні 
і паэ зіі. Сё ле та ён асаб лі вы — 
пры све ча ны 75-год дзю з дня 
на ра джэн ня на род на га ар тыс-
та СССР, усі мі лю бі ма га пес ня-
ра Ула дзі мі ра Му ля ві на.

На ра хун ку за слу жа на га ка-
лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
сім фа ніч на га ар кест ра Ма ла-
дзе чан ска га му зыч на га ка ле-
джа імя М.К. Агін ска га і Ма ла-
дзе чан ска га ма ла дзёж на га на-
род на га тэ ат ра ня ма ла твор чых 

пра ек таў: па ста ноў кі опер, кан-
цэрт ныя пра гра мы не толь кі ў 
Бе ла ру сі, але і ў Фран цыі, Эс то-
ніі, Поль шчы, Літ ве. На пра ця гу 
двух апош ніх га доў з пос пе хам 
прай шлі кан цэр ты ў ме жах су-
мес на га тэ ле ві зій на га пра ек та 
му зыч на га ка ле джа, Па ла ца 
куль ту ры і Бел тэ ле ра дыё кам-
па ніі «На ва год нія ве ча ры ў Ма-
ла дзеч не», «Ма ла дзеч на за пра-
шае». У на ступ ным го дзе пла-
ну ец ца пра цяг гэ та га цу доў на га 
па чы нан ня: ама та раў кла січ най, 
джа за вай, су час най му зы кі ча-
ка юць не за быў ныя су стрэ чы. У 
між на род ным твор чым пра ек це 
«Ма ла дзе чан цы — род на му го-
ра ду» пры муць удзел вы пуск-
ні кі му зыч на га ка ле джа, а ця-
пер — вя ду чыя са ліс ты опер ных 
тэ ат раў све ту. У ме жах фо ру му 
ад бу дуц ца твор чыя ве ча ры вя-
до мых зем ля коў: за слу жа на га 
дзея ча мас тац тваў Бе ла ру сі 
кам па зі та ра Але га Елі се ен ка-
ва, паэ таў Ле а ні да Пу тыр ска га 
і Кас ту ся Цы буль ска га.

2016 год па тра ды цыі ста не 
ста лі цай тан ца валь на га дзей-
ства — між на род на га тур ні ру 
па спар тыў ных баль ных тан цах 
«Ку бак Ма ла дзеч на», пад час 
яко га вы сту пяць най леп шыя 
тан ца валь ныя па ры больш як 
з 11 кра ін све ту.

Асаб лі вая па дзея для мо ла-
дзі — фес ты валь твор чых іні-
цы я тыў «Час жыць!», які на быў 
ужо па пу ляр насць. Ён да зва-
ляе не толь кі вы явіць та лен ты, 

але і пры цяг нуць са цы яль на не-
ўлад ка ва ных ма ла дых лю дзей 
да ак тыў на га твор ча га жыц ця і 
ва лан цёр скай дзей нас ці.

Упер шы ню ў 2016-м ад бу-
дзец ца твор чы кон курс «Сім-
вал ма ла до га па ка лен ня», 
фес ты валь пя соч най ані ма цыі 
SаndАrt, таксама пройдзе ўру-
чэн не што га до вай ма ла дзёж-
най прэ міі «Рэ спект го да». 
Па тры я тыч на му і ма раль на му 
вы ха ван ню бу дзе са дзей ні чаць 
ма ла дзёж ны пра ва слаў ны баль 
«Грам ні цы-2016», ад кры ты кон-
курс ха ра вых і ва каль ных ка лек-
ты ваў ду хоў най му зы кі «Му зы ка 
ду шы ма ёй».

Не за ста нец ца без ува гі і ста-
рэй шае па ка лен не. Фес ты валь 
«Зві ні, на ша пес ня, пе ра мож-
ным са лю там», свя та «Асен ні 
на строй», ад кры ты кон курс «Мы 
шу ка ем та лен ты» збя рэ най леп-
шыя ве тэ ран скія ка лек ты вы і вы-
ка наў цаў па жы ло га ўзрос ту.

Важ ная ўмо ва для нас — ар-
га ні за цыя кан цэрт на-гаст роль-
ных пра ек таў. Гле да чоў па ра-
ду юць між на род ны фес ты валь 
«Рок-ка ра на цыя», кан цэрт ныя 
пра гра мы вя ду чых вы ка наў цаў 
і ка лек ты ваў бе ла рус кай і ра-
сій скай эст ра ды: Аляк санд ра 
Раз эн ба у ма, Дзміт рыя Кал ду-
на, Мі ха і ла Шу фу цін ска га, Гле-
ба Мат вей чу ка і ін шых.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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— На па чат ку сту дзе ня, на 
за крыц ці між на род на га фес ты-
ва лю кла січ най му зы кі «Сту-
дзень скія му зыч ныя ве ча ры», 
стар шы ня гар вы кан ка ма Аляк-
сандр Ра га чук атры маў сім-
ва ліч ныя зна кі, якія ста лі па-
цвер джан нем ста ту су го ра да 
як куль тур най ста лі цы. Вось 
гэ тыя ме ра пры ем ствы, а так-
са ма ін шыя, на кшталт кон кур су 
юных пі я ніс таў, ста лі пер шы мі 
па ве дам лен ня мі но ва га сай та, 
які ства ры ла га рад ская біб лі-
я тэ ка імя А.С. Пуш кі на. Мы 
па ста ві лі за да чу аку му ля ваць 
на сва ім элект рон ным рэ сур се 
ўсе асноў ныя па дзеі куль тур-
на га на прам ку. Ка жу «асноў-
ныя», бо па ве да міць пра ўсе 
аль бо боль шасць не маг чы ма, 
іх пра хо дзіць вя лі кае мност ва. 
А вось на асноў ных мы за васт-
ра ем ува гу сва іх на вед валь ні-
каў. Ста ра ем ся да ваць не толь кі 
ін фар ма цыю, але і пад ма цоў-
ваць яе доб рай ілюст ра цы яй. 
І лю дзі ці ка вяц ца, па кі да юць 
свае вод гу кі, ка мен та рыі, ча-
сам з кан струк тыў ны мі ідэ я мі 
або пра па но ва мі, — рас каз вае 
Свят ла на Мі ка ла еў на. — Ад мет-
нас цю на ша га сай та, у пэў ным 
сэн се яго сла ву тас цю стаў блог, 
які вя дзе кі раў нік на ша га го ра-
да Аляк сандр Ра га чук. На сва-
ёй ста рон цы мэр раз ва жае пра 
куль ту ру ў цэ лым: му зы ку, лі та-
ра ту ру, тэ ат ры, му зеі; а так са-
ма пра куль тур нае раз віц цё га-
ра доў і на ро даў у гіс та рыч ным 
кан тэкс це; яшчэ пра куль ту ру як 
не ад' ем ную част ку ча ла ве чых 

ад но сін, пра куль ту ру як вы ха-
ва насць кож на га ін ды ві ду у ма.

У сва іх до пі сах Аляк сандр 
Ра га чук вы каз вае стаў лен не да 
га рад скіх па дзей і ме ра пры ем-
стваў, а так са ма да лю дзей, якія 
вы зна чы лі ся на ні ве куль ту ры ці 
ў ін шых га лі нах га рад ско га жыц-
ця. І гэ та важ на. Сён ня да лё ка 
не кож ны кі раў нік та ко га ран гу 
кан так туе з га ра джа на мі ў са-
цы яль ных сет ках. Тым больш па 
пы тан нях куль ту ры.

А па дзей — ці ка вых, змяс-
тоў ных, па ву чаль ных, ві до вішч-
ных — за гэ ты год бы ло столь-
кі, што пра ўсе не рас ка жаш, а 
вы лу чыць га лоў ныя з іх не так і 
прос та. Ну, на прык лад, ад крыц-
цё гіс та рыч на га тра лей бу са. Ён і 
ця пер хо дзіць па га рад скіх марш-
ру тах, я ча сам пад' яз джаю на ім 
не каль кі пры пын каў. І хоць ужо 
доб ра ве даю тэкст, які гу чыць 
пад час ру ху, але мне ці ка ва зноў 
і зноў раз гля даць ін фар ма цый-
ныя стэн ды з да та мі і апі сан нем 
асноў ных па дзей амаль 1000-га -
до вай гіс то рыі Брэс та. За ўва жаю, 
што ін шыя па са жы ры так са ма 
чы та юць.

Не менш змяс тоў ным ака заў-
ся пра ект на шай біб лі я тэ кі «Рыф-
мы Пе ра мо гі», які яшчэ на зы ва лі 
«паэ тыч ны тра лей бус». Вы зда-
га да лі ся, на пэў на: у тра лей бу се 
гу ча лі вер шы. Ва ўмо вах сту дыі 
мы за пі са лі тво ры пра вай ну. Іх 
чы та лі вя до мыя ў го ра дзе лю-
дзі. І хоць чы таль ні ка мі ста лі 
не пра фе сі я на лы, у дэк ла ма цыю 
ва ен най паэ зіі яны, не су мнен на, 
укла лі ду шу. На прык лад, кі раў нік 
паш то ва га ве дам ства Ва лян ці на 

Пух вы бра ла верш «Мой дзед не 
вяр нуў ся з вай ны» не вы пад ко ва: 
яе род ны дзед за гі нуў на фрон-
це. Та му і вы ка нан не ста ла та кім 
пра нік нё ным.

За пом ніў ся не звы чай нас цю 
сцэ на рыя, мност вам па дзей 
сё лет ні Дзень го ра да. На свя-
це ад да лі да ні ну гіс то рыі: бы ла 
выраблена сім ва ліч ная ма не та 
ў го нар 350-год дзя Брэсц ка га 
ма нет на га два ра. Шмат эмо-
цый па да рыў гле да чам фо рум 
ву ліч ных тэ ат раў. А яшчэ гэ тым 
ра зам прай шоў кар на вал, які па-
кі нуў не за быў ныя ўра жан ні. Ка-
за лі, што тра ды цыю кар на ва лаў 
у го ра дзе ма юць на мер пра цяг-
нуць, бы ло б вель мі доб ра.

І яшчэ вель мі хо чац ца спа-
дзя вац ца, што га ра джа не зро-

бяць рэ аль ныя кро кі на шля ху 
пра ця гу тра ды цыі вяр тан ня куль-
тур ных каш тоў нас цяў у Брэст. 
Як гэ та важ на, мы ад чу лі пад час 
ім прэ зы ў Му зеі гіс то рыі го ра да. 
За ўва жу, наш Брэст мае ба га-
тую, але, на жаль, у мно гім тра-
гіч ную гіс то рыю. І ад сла ву та га 
не ка лі ста ра даў ня га Бе рас ця, з 
яго па ла ца мі і хра ма мі, ба га ты мі 
аса біс ты мі біб лі я тэ ка мі, за ста-
ло ся вель мі ма ла. Па сут нас ці, 
кру пін кі. Та му, ка лі ў го рад вяр-
та ец ца неш та з бы лых ча соў, 
з'яў ля ец ца ду хоў ная по вязь па-
ка лен няў. Па доб ныя дум кі вы-
каз ва лі ўдзель ні кі ме ра пры ем-
ства, пры све ча на га пе ра да чы 
му зею кар цін ура джэн ца Брэст-
Лі тоў ска, мас та ка Па рыж скай 
шко лы Яка ва Балг лея. Ра бо ты 
ў дар му зею пе ра даў га на ро вы 
кон сул Фран цыі ў Брэс це Ле а нід 
Ста ец кі. Ён на быў іх, да рэ чы, за 
свае гро шы.

На ступ ны крок на гэ тым шля-
ху — на быц цё поў на га асоб ні ка 
Брэсц кай Біб ліі. Гіс то рыя гэ тай 
кні гі то іць у са бе ня ма ла за га дак. 
Ёсць звест кі, што пас ля смер ці 
Мі ка лая Ра дзі ві ла Чор на га яго 
сын за га даў спа ліць усе вы дан ні 
Брэсц кай дру кар ні. Не ка то рыя 
фа лі ян ты ўсё ж за ха ва лі ся, іх у 
све це на ліч ва ец ца не каль кі дзя-
сят каў. Та му цал кам ве ра год на 
на быць кні гу ў ад на го з ка лек-
цы я не раў.

Пра гэ та, да рэ чы, у сва ім бло-
гу пі ша стар шы ня гар вы кан ка-
ма. Мэр за клі кае ўсіх не абы яка-
вых га ра джан пры няць удзел у 
фі нан са ван ні пра ек та. Вяр тан не 
на ра дзі му Брэсц кай Біб ліі ста не 
для ўсіх нас асаб лі вай, зна ка вай 
па дзе яй. Бо ме на ві та ў ду хоў най 
спад чы не ха ва юц ца ка ра ні та го, 
што мож на на зваць пад мур кам 
змес ту сён няш няй куль тур най 
ста лі цы. Зна хо дзя чы ся по бач з 
та кі мі ра ры тэ та мі, мож на ўсвя-
до міць, што ўсё на гэ тым све це 
пра хо дзіць і толь кі куль тур ныя 
каш тоў нас ці за ста юц ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

І НАВАТ ТРАЛЕЙБУС 
СТАЎ ПАЭТЫЧНЫМ

Сён ня да лё ка не кож ны 
кі раў нік та ко га ран гу 
кан так туе з га ра джа на мі 
ў са цы яль ных сет ках. 
Тым больш па пы тан нях 
куль ту ры.

Па дзеяПа дзея  ��

Дзе ля та го, каб куль тур нае жыц цё 
ва ўсіх яго пра явах 
бы ло ўлас ці ва не толь кі ста лі цы, 
але ак ты ві за ва ла ся ў ін шых 
га ра дах кра і ны, у пэў ны мо мант 
Мі ніс тэр ствам куль ту ры бы ло 
вы ра ша на рас па чаць ак цыю 
па што га до вым на дан ні ад на му 
з бе ла рус кіх га ра доў ста ту су 
куль тур най ста лі цы.

21 сту дзе ня 2010 го да го нар 
на зы вац ца куль тур най ста лі цай 
атры маў ба га ты на сваю гіс то рыю 
го рад на Дзві не По лацк. Ён змя ніў 
на гэ тым па сту Ві цебск, 
які да тых ча соў на сіў гэ тае зван не. 
На пра ця гу го да го рад з ад па вед ным 
ста ту сам пры мае ў ся бе пра фе сій ныя 
ка лек ты вы, ар га ні зуе куль тур ныя 
ме ра пры ем ствы, ро біць ухіл 
на раз віц цё мас тац тва 
і пры цяг нен не пуб лі кі 
да пра грам, якія пра па ну юц ца, — 
і ва ўсім гэ тым дэ ман струе сваю 
са ма быт насць, уні каль насць, 
вы ключ насць.

Пас ля на дан ня По лац ку ста ту су 
куль тур най ста лі цы ак цыя, 
што вы зна чае чар го ва га нось бі та 
гэ та га зван ня, пра хо дзіць што год. 
Га ра ды Го мель, Ня свіж, Ма гі лёў, 
Грод на і Брэст у хра на ла гіч ным 
па рад ку ўжо ста на ві лі ся цэнт ра мі 
куль тур на га жыц ця.

Куль тур ная ста лі ца гэ та га го да — 
го рад Брэст — стаў пе ра ем ні кам 
пра ек та як мес ца, дзе зна хо дзіц ца 
сім вал муж нас ці пад час Вя лі кай 
Ай чын най вай ны — Брэсц кая 
крэ пасць, а гэ та бы ло важ на 
ад зна чыць у год свят ка ван ня 
70-год дзя Пе ра мо гі.

Сё ле та на ка ле гіі Мі ніс тэр ства 
куль ту ры ра шэн не па чар го вым 
вы бран ні ку ва га ла ся па між 
Слуц кам і Ма ла дзеч на, у вы ні ку 
цэнт рам куль тур на га жыц ця кра і ны 
на ле та ста не ра дзі ма фес ты ва лю 
бе ла рус кай пес ні і паэ зіі.

На днях ста ла вя до ма, што Ма ла дзеч на вы бра на 
куль тур най ста лі цай Бе ла ру сі 2016 го да. 
Што зна чыць гэ тая па дзея для жы ха роў го ра да 
і ў цэ лым Мін шчы ны, да ча го аба вяз вае, 
што но ва га бу дзе пра па на ва на гле да чу? 
Пра гэ та і ін шае рас ка за лі пер шы на мес нік 
на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Мі набл вы кан ка ма Свят ла на БА РА НОК і ды рэк тар 
Па ла ца куль ту ры г. Ма ла дзеч на, член Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры 
і са цы яль ным раз віц ці Свят ла на СА РО КА.

Гэ ты год стаў для Брэс та асаб лі вым, го рад над Бу гам 
жы ве ў ста ту се куль тур най ста лі цы кра і ны. 
Яшчэ ў сту дзе ні ў ін тэр нэ це з'я віў ся сайт пад наз вай 
«Брэст — куль тур ная ста лі ца Бе ла ру сі» і, што ці ка ва, 
ад ра зу на браў па пу ляр насць. Для 300-ты сяч на га 
го ра да 800 пра гля даў за дзень тэ ма тыч на га пар та ла, 
зга дзі це ся, — па каз чык вель мі ня дрэн ны. З ад ным 
з ад мі ніст ра та раў сай та, ды рэк та рам Брэсц кай 
цэнт ра лі за ва най біб лі я тэч най сіс тэ мы, дэ пу та там 
аб лас но га Са ве та Свят ла най СЯ МАШ КАЙ (на фота) 
мы згад ва ем не ка то рыя зна ка выя па дзеі гэ та га го да.
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